Projekt 1B / Metody analizy danych doswiadczalnych

1. Jesli jeszcze nie uruchomiles pakiet ROOT na swoim komputerze lub na serwerze
fatcat, wykonaj polecenia (na serwerze fatcat)
cat “adamczyk/stat/projekt_1/rootsetup >> ~/.bashrc
source ~adamczyk/stat/projekt_1/rootsetup

To zdefiniuje zmienne srodowiskowe potrzebne do korzystania z pakietu ROOT.
Polecenia te nalezy wykonaé tylko raz. Nastepnym razem jak zalogujesz si¢ na
serwer fatcat zmienne te zostang zdefiniowane automatycznie. Czasami konieczne
jest odkomentowanie niektérych komend w pliku .bash_profile . Jedli uzywasz
innego shella pliki moga mieé inng nazwe.

Plik “adamczyk/stat/przyklad_1.C zawiera krétki program w ROOT, ktéry tworzy
plik z histogramami. W tej samej kartotece znajduje si¢ program przyklad_2.C.
Skopiuj te pliki do swojej kartoteki.

e Sprébuj zrozumieé¢ co wykonuje kazda komenda w programie przyklad_1.C.
Wykonaj ten program w trybie nieinterakcyjnym
root -q -b przyklad_1.C

e Wykonanie programu przyklad_1.C utworzy lokalnie plik z histogramami
przyklad_1.root.
Wywolaj program ROOT
root
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Klikajac mysza w systemie menu otwoérz plik przyklad_1.root Narysuj his-
togramy ktore on zawiera. Korzystajac z menu edytora zmien sposob
prezentacji histogramu (zakres, bledy , ...)

e Sproébuj zrozumieé¢ co wykonuje kazda komenda w programie przyklad_2.C.
Wykonaj ten program w trybie interakcyjnym
root
.x przyklad_2.C
Poréwnaj histogramy (bledy) zaprezentowane po lewej i po prawej stronie
okna graficznego. Skomentuj réznice.

2. Korzystajac z pakietu ROOT prosz¢ wygenerowaé¢ serig N = 103, 105, 108
przypadkéw z rozkladu plaskiego z przedzialu (0,1). Wygenerowane przypadki
prosze przedstawi¢ w postaci histograméow o n = 50 binach. Na kadym his-
togramie prosze narysowac ciagla linig przewidywang wartosé liczby przypadkow
w kazdym binie. Prosze wykonaé¢ dwie serie rysunkéw: pierwsza na ktoérej
histogram przedstawiony jest w postaci slupkéw, i druga gdzie liczba wejsé
w kazdym binie zaznaczona jest symoblem (np. duzym punktem, kéteczkiem,
kwadracikiem itp.) wraz z bl¢dem.

3. Korzystajac z metody (a) odwracania dystrybuanty; (b) akceptacji-odrzucania
przypadkéw, prosze wygenerowaé¢ N = 10® przypadkéw z rozkladu:
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Prosze przedstawi¢ wyniki graficznie w postaci histogramu i nalozonej linii przed-
stawiajacej teoretyczna funkcje gestosci prawdopodobienstwa. Funkcje gestosci
nalezy unormowac¢ do liczby wygenerowanych przypadkow.

. (RN 2.7.12) Ten problem nalezy rozwiazaé zaréwno analitycznie jak i numerycznie.
Wyniki symulacji prosze przedstawi¢ na histogramie wraz z nalozong krzywa
otrzymanag analitycznie.

Rozwaz proces spowalniania neutronu o masie m przez wielokrotne jego rozprosze-
nie na jadrach moderatora o masie, ktérg dla uproszczenia przyjmij réwna Am,
gdzie A jest liczba masowgq jadra. Zaldz, ze rozproszenia sg elastyczne i rozklad
kata rozproszenia neutronu jest izotropowy w ukladzie srodka masy neutronu
i jadra. Przyjmij takze, ze neutrony sa na tyle powolne, ze mozna zastosowa
formalizm nierelatywistyczny. Znajdz rozklad energii neutronu po pierwszym,
drugim i trzecim rozproszeniu. Znajdz ogdlna strukture funkcji rozkladu po n-
krotnym rozproszeniu. Oszacuj liczbe rozproszen, jaka jest niezbedna do tego,
by neutron o energii 2 MeV spowolni¢ do energii termicznej, tzn. 0.025 eV przy
rozpraszaniu na jadrach wegla o liczbie masowej A = 12.



